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Niederschrift 

über die 26. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 

am Mittwoch, 21. Januar 2015, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dominique Kalb, Vorsitzender, CDU 

Christian Knauf, 1. stellvertretender Vorsitzender, SPD 

Dieter Beig, 2. stellvertretender Vorsitzender, B90/Grüne 

Doğan Aydın, Mitglied, SPD 

Judith Boczkowski, Mitglied, SPD 

Enrico Schäfer, Mitglied, SPD (Vertretung für Harry Völler) 

Volker Zeidler, Mitglied, SPD 

Eva Koch, Mitglied, B90/Grüne 

Gernot Rönz, Mitglied, B90/Grüne 

Joachim Schleißing, Mitglied, B90/Grüne 

Wolfram Kieselbach, Mitglied, CDU 

Dr. Jörg Westerburg, Mitglied, CDU 

Norbert Domes, Mitglied, Kasseler Linke 

Heinz Gunter Drubel, Mitglied, FDP 

Bernd W. Häfner, Mitglied, FREIE WÄHLER 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Jörg-Peter Bayer, Stadtverordneter, Piraten 

Pasquale Malva, Vertreter des Ausländerbeirates 

 

Magistrat 

Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Andrea Herschelmann, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Helmut Ernst, Vertreter des Behindertenbeirates 

Karin Schöps, Vertreterin des Seniorenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Sabine Schaub, Dezernat -VI- 

Volker Mohr, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
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Tagesordnung: 

 

1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel  

Nr. II/24 A, 1. Änderung „Freiherr-vom-Stein-Straße, 

Herkulesstraße“ (Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

101.17.1524 

2. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/15 

„Unterstadtbahnhof“ (Behandlung der Anregungen und 

Beschlussfassung als Satzung) 

101.17.1525 

3. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/5 „Renthof“ 

(Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

101.17.1526 

4. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/32E „Holländischer 

Platz“, 1. Änderung (Behandlung der Anregungen und 

Beschlussfassung als Satzung) 

101.17.1527 

5. Satzung zur Aufhebung der Satzung über die förmliche 

Festlegung des Sanierungsgebietes Kassel-Innenstadt 1 

101.17.1537 

6. Umbau Königsstraße 101.17.1427 

7. Magazinhof 101.17.1541 

 

Vorsitzender Kalb eröffnet die mit der Einladung vom  

14. Januar 2015 ordnungsgemäß einberufene 26. öffentliche Sitzung des 

Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, begrüßt die 

Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 

 

 

1. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. II/24 A, 

1. Änderung „Freiherr-vom-Stein-Straße, Herkulesstraße“  

(Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.17.1524 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Der Aufstellung und dem Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes 

der Stadt Kassel Nr. II/24A, 1. Änderung „Freiherr-vom-Stein-Straße, 

Herkulesstraße“ wird zugestimmt. Der Bebauungsplan soll gemäß § 12 

Baugesetzbuch (BauGB) aufgestellt werden. Das Bebauungsplanverfahren wird 

im beschleunigten Verfahren nach § 13a BauGB durchgeführt. 

Ziel und Zweck der Planung ist die Nutzungssicherung der Kinder- und Jugend- 

psychiatrie sowie die Schaffung der planungsrechtlichen Voraussetzung zur 

Errichtung des neuen Klinikgebäudes mit integrierter Schule.“ 
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Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt 

Kassel Nr. II/24 A, 1. Änderung „Freiherr-vom-Stein-Straße, Herkulesstraße“ 

(Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss), 101.17.1524, wird zugestimmt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Volker Zeidler 

 

 

 

 

2. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/15 „Unterstadtbahnhof“ 

(Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als Satzung) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.17.1525 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Dem Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/15 „Unterstadtbahnhof“ wird 

zugestimmt.  

 

Der Behandlung der Anregungen gemäß Anlage 2 wird zugestimmt.  

 

Der Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/15 „Unterstadtbahnhof“ wird nach  

§ 10 Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung beschlossen.“ 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den  
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Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/15 

„Unterstadtbahnhof“ (Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als 

Satzung), 101.17.1525, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Joachim Schleißing 

 

 

 

3. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/5 „Renthof“ 

(Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.17.1526 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Der Aufstellung und dem Entwurf des Bebauungsplanes der Stadt Kassel Nr. 

I/5 „Renthof“ wird zugestimmt. Der Bebauungsplan soll gemäß § 30 

Baugesetzbuch (BauGB) aufgestellt werden.  

Das Bebauungsplanverfahren wird im beschleunigten Verfahren nach § 13a 

BauGB durchgeführt. 

Der Geltungsbereich des Bebauungsplanes liegt am nordöstlichen Rand des 

Stadtteils Mitte zwischen dem Landesgrundstück des Regierungspräsidiums, 

der Brüderstraße, Teilen der Kettengasse und dem Fundusgebäude. 

Ziel der Planung ist es, die planungsrechtlichen Voraussetzungen für eine 

Nachfolgenutzung des historischen Renthofgebäudes zu schaffen.“ 

 

Die Fragen der Ausschussmitglieder zur Magistratsvorlage werden von  

Stadtbaurat Nolda und Herrn Volker Mohr, Amtsleitung Stadtplanung, Bauaufsicht 

und Denkmalschutz, beantwortet. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne, CDU, FDP, Demokratie erneuern/Freie Wähler 

Ablehnung: Kasseler Linke 

Enthaltung: -- 

den  
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Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/5 „Renthof“ 

(Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss), 101.17.1526, wird zugestimmt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Jörg Westerburg 

 

 

 

4. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/32E „Holländischer Platz“,  

1. Änderung 

(Behandlung der Anregungen und Beschlussfassung als Satzung) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.17.1527 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Dem Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/32E „Holländischer Platz“, 

1. Änderung, wird zugestimmt.  

Die Behandlung der Anregungen zu den Ziffern 1-10 (Fachämter) und 11-28 

(Träger öffentlicher Belange) wird zugestimmt. 

Der Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/32E „Holländischer Platz“,  

1. Änderung, wird nach §10 Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung beschlossen. 

Der rechtsverbindliche Bebauungsplan Nr. V/ 32E wird durch den 

Bebauungsplan Nr. V/32E, 1. Änderung, teilweise aufgehoben.“ 

 

Stadtbaurat Nolda beantwortet gemeinsam mit Herrn Volker Mohr, Amtsleitung 

Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz, die Fragen der 

Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne, CDU, FDP, Demokratie erneuern/Freie Wähler 

Ablehnung: Kasseler Linke 

Enthaltung: -- 

den  
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Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/32E 

„Holländischer Platz“, 1. Änderung (Behandlung der Anregungen und 

Beschlussfassung als Satzung), 101.17.1527, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Norbert Domes 

 

 

 

5. Satzung zur Aufhebung der Satzung über die förmliche Festlegung des 

Sanierungsgebietes Kassel-Innenstadt 1 

Vorlage des Magistrats 

- 101.17.1537 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Satzung zur Aufhebung der 

Satzung über die förmliche Festlegung des Sanierungsgebietes Kassel-

Innenstadt 1 in der aus der Anlage zu dieser Vorlage ersichtlichen Fassung“ 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Satzung zur Aufhebung der Satzung über die 

förmliche Festlegung des Sanierungsgebietes Kassel-Innenstadt 1, 101.17.1537, 

wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Heinz Gunter Drubel 
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Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.17.1427 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie sehen die konkreten Pläne für die Umgestaltung der Königsstraße aus? 
 

2. Welche baulichen Veränderungen wird es geben? 
 

3. Welche gestalterischen Vorgaben des Magistrats sollen bei der 

Baumaßnahme umgesetzt werden? 
 

4. Wird es hierzu eine Beteiligung der Öffentlichkeit geben? 

 

Stadtbaurat Nolda teilt den Ausschussmitgliedern den aktuellen Sachstand 

bezüglich des Umbaus der Königsstraße mit. Im Anschluss beantwortet er die 

Fragen der Ausschussmitglieder und sagt die schriftliche Antwort als Anlage zur 

Niederschrift zu. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Kalb die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

7. Magazinhof 

Anfrage der SPD-Fraktion 

- 101.17.1541 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

Wie ist der aktuelle Stand zum „Magazinhof“? 

 

1. Ist ein Investor in Sicht, der die Immobilie zu entwickeln beabsichtigt? 

2. Wenn das nicht der Fall sein sollte, welche Möglichkeiten gibt es, dass die 

betroffenen Gebäude insbesondere das Sgraffito aus dem Denkmalschutz 

genommen werden können? 

3. Wäre ein Abriss denkbar? 

4. Wie schätzt der Magistrat die Möglichkeiten der Nutzungen des Areals ein? 

5. Welche zeithistorische Bedeutung misst der Magistrat dem Sgraffito am 

Magazinhof zu? 
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Stadtbaurat Nolda teilt den Ausschussmitgliedern den aktuellen Stand zum 

Magazinhof mit und beantwortet im Anschluss die Fragen der 

Ausschussmitglieder. Er sagt die schriftliche Beantwortung als Anlage zur 

Niederschrift zu. 

 

Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Kalb die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

 

Ende der Sitzung: 18:23 Uhr 

 

 

 

 

 

 

Dominique Kalb Andrea Herschelmann 

Vorsitzender Schriftführerin 
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